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Αθήνα, σήµερα στις 27 Οκτωβρίου 2023, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 9.00’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΟΔΥΣΣΕΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙ-
ΝΟΠΟΥΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 26-10-2023
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της Μ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 26
Οκτωβρίου 2023, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου του Υπουργείου Πολιτισµού: «Κύρωση του Προγράµ-
µατος Πολιτιστικών και Εκπαιδευτικών Ανταλλαγών µεταξύ της
Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης
της Δηµοκρατίας της Ινδίας για τα έτη 2022 - 2026».)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

Πριν προχωρήσουµε στο προγραµµατισµένο για σήµερα δελ-
τίο επίκαιρων ερωτήσεων επιτρέψτε µου πρώτα να ανακοινώσω
στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων ερωτήσεων της Δευτέρας 30 Οκ-
τωβρίου 2023 το οποίο έχει ως εξής:

«Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 251/19-10-2023 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Χανίων της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα Δηµοκρατία» κ.
Σεβαστής (Σέβης) Βολουδάκη προς τον Υπουργό Προστασίας
του Πολίτη, µε θέµα: «Σε πολλούς δήµους της Ελλάδας και ιδιαί-
τερα σε περιοχές ορεινές, ηµιορεινές και νησιωτικές απαντάται
εδώ και χρόνια το φαινόµενο της αδεσποτίας των παραγωγικών
ζώων».

2. Η µε αριθµό 254/19-10-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Κορινθίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία» κ. Γεωργίου Ψυχογιού προς τον Υπουργό
Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Μεγάλη καθυστέρηση στην
εξέλιξη του έργου του προαστιακού Λουτρακίου».

3. Η µε αριθµό 264/20-10-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Δράµας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα
Αλλαγής» κ. Αναστασίου Νικολαΐδη προς τον Υπουργό Προστα-
σίας του Πολίτη, µε θέµα: «Γενικό Κατάστηµα Κράτησης Ανατο-
λικής Μακεδονίας και Θράκης στον Νικηφόρο Δράµας».

4. Η µε αριθµό 260/20-10-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ιωαννίνων της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό

Κόµµα Ελλάδας» κ. Νικολάου (Πάκου) Έξαρχου προς τον Υπουρ-
γό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, µε θέµα: «Αναγνώριση
και διανοµή των ‘’υπέρ αγνώστων’’ ενσήµων των οικοδόµων που
υπάγονται στην ασφάλιση του ΕΦΚΑ για οικοδοµικές, τεχνικές
και εν γένει εργασίες».

5. Η µε αριθµό 246/16-10-2023 επίκαιρη ερώτηση του Η’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β1’ Βορείου Τοµέα Αθηνών
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Ελληνική Λύση» κ. Βασιλείου Βι-
λιάρδου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα:
«Καθυστερήσεις στα σιδηροδροµικά έργα, υπογειοποίηση του
σιδηροδροµικού δικτύου στα Σεπόλια της Αττικής και επισκευές
από τις πληµµύρες της κακοκαιρίας “Ντάνιελ’’».

6. Η µε αριθµό 250/18-10-2023 επίκαιρη ερώτηση του Προ-
έδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Σπαρτιάτες» και Βουλευτή
Β3’ Νοτίου Τοµέα Αθηνών κ. Βασιλείου Στίγκα προς τον Υπουργό
Μετανάστευσης και Ασύλου, µε θέµα: «Νοµιµοποίηση παράνο-
µων µεταναστών».

7. Η µε αριθµό 271/23-10-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Πιερίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νίκη» κ. Κοµνηνού
Δελβερούδη προς τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας, µε θέµα: «Ανησυχία πολιτών και αγροτών που πλήτ-
τονται από τις πληµµύρες της Τάφρου 66 στα όρια των Νοµών
Πέλλας και Ηµαθίας».

8. Η µε αριθµό 272/23-10-2023 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Ανατολικής Αττικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Πλεύ-
ση Ελευθερίας» κ. Ελένης Καραγεωργοπούλου προς τον Υπουρ-
γό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Η ρύπανση στη δυ-
τική Αττική ως πολλαπλασιαστής της απαξίας της ζωής και της
περιουσίας των κατοίκων στα Νεόκτιστα Ασπροπύργου».

9. Η µε αριθµό 263/20-10-2023 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή A’ Θεσσαλονίκης κ. Μιχαήλ Χουρδάκη προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Σχετικά µε τα αδικαιολόγητα υψηλά
ποσά που ξοδεύονται για το συνεργείο σίτισης στο Γενικό Νοσο-
κοµείο Νάουσας».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 255/19-10-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λάρισας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία» κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Αγ-
ροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Ακριβής κοστολό-
γηση και ορισµός χρονοδιαγράµµατος των δράσεων ανασύστα-
σης και επανέναρξης της κτηνοτροφικής παραγωγής».

2. Η µε αριθµό 266/22-10-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Δωδεκανήσου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κί-
νηµα Αλλαγής» κ. Γεωργίου Νικητιάδη προς τον Υπουργό Μετα-
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νάστευσης και Ασύλου, µε θέµα: «Αντιµετώπιση αυξηµένων µε-
ταναστευτικών και προσφυγικών ροών στα Δωδεκάνησα».

3. Η µε αριθµό 268/23-10-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµου-
νιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Ιωάννη Δελή προς την Υπουργό Εσω-
τερικών, µε θέµα: «Προστασία του υδρευτικού συστήµατος της
πόλης της Θεσσαλονίκης από πληµµυρικά φαινόµενα».

4. Η µε αριθµό 258/19-10-2023 επίκαιρη ερώτηση του Η’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β1’ Βορείου Τοµέα Αθηνών
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Ελληνική Λύση» κ. Βασιλείου Βι-
λιάρδου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε
θέµα: «Κακοκαιρία “Ντάνιελ’’ και αντιπληµµυρικά φράγµατα Αγ-
ράφων - Αχελώου».

5. Η µε αριθµό 265/21-10-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Πειραιώς της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Σπαρτιάτες»
κ. Αλέξανδρου Ζερβέα προς τον Υπουργό Προστασίας του Πο-
λίτη, µε θέµα: «Τάγµατα εφόδου της άκρας Αριστεράς παρελαύ-
νουν ανενόχλητα στους δρόµους των Αθηνών».

6. Η µε αριθµό 274/23-10-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αχαΐας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νίκη» κ. Σπυρίδωνα
Τσιρώνη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Η διάλυση του Νο-
σοκοµείου Ξάνθης».

7. Η µε αριθµό 273/23-10-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Επικρατείας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Πλεύση Ελευ-
θερίας» κ. Αλέξανδρου Καζαµία προς τον Υπουργό Εξωτερικών,
µε θέµα: «Η συµµετοχή του Πρωθυπουργού στην πολυµερή διά-
σκεψη του Καΐρου για τη Γάζα».

8. Η µε αριθµό 256/19-10-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Κερκύρας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία» κ. Αλέξανδρου - Χρήστου Αυλωνίτη προς τον
Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Οι απα-
ράδεκτες καθυστερήσεις στις πληρωµές του µεταφορικού ισο-
δύναµου επιφέρουν την απαξίωσή του».

9. Η µε αριθµό 269/23-10-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ροδόπης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα
Αλλαγής» κ. Ιλχάν Αχµέτ προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Κωλυσιεργία του Οργανισµού Πλη-
ρωµών και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύσεων Προσανατολισµού
και Ενισχύσεων (ΟΠΕΚΕΠΕ) σχετικά µε την αποδέσµευση των
πληρωµών για αγρότες που εκκρεµούν από το 2014 εξαιτίας δι-
οικητικών λαθών».

10. Η µε αριθµό 270/23-10-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας» κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Για την ασφαλή και απρόσκοπτη λειτουργία
του «Βενιζέλειου» Γενικού Νοσοκοµείου Ηρακλείου Κρήτης».

11. Η µε αριθµό 276/23-10-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Σπαρτιά-
τες» κ. Πέτρου Δηµητριάδη προς τον Υπουργό Προστασίας του
Πολίτη, µε θέµα: «Ενηµέρωση για τη διεξαγωγή forum που αφο-
ρούσε τις µειονότητες στην Ελλάδα».

12. Η µε αριθµό 275/23-10-2023 επίκαιρη ερώτηση της Βου-
λευτού Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας «Νίκη» κ. Ασπασίας Κουρουπάκη προς τον Υπουργό Υγείας,
µε θέµα: «Νοµοθετηµένη δυνατότητα αιµοµιξίας κατά την υπο-
βοηθούµενη αναπαραγωγή».

13. Η µε αριθµό 277/23-10-2023 επίκαιρη ερώτηση της Βου-
λευτού Α’ Ανατολικής Αττικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Πλεύση Ελευθερίας» κ. Ελένης Καραγεωργοπούλου προς τον
Υπουργό Δικαιοσύνης, µε θέµα: «Η κατάλυση του δικαιικού συ-
στήµατος και η καταπάτηση συνταγµατικών διατάξεων από την
πρόθεση “άυλων” συµβολαίων στη διαδικασία των µεταβιβάσεων
ακίνητης περιουσίας των Ελλήνων πολιτών και των αλλοδαπών
ιδιοκτητών στη χώρα µας».

14. Η µε αριθµό 257/19-10-2023 επίκαιρη ερώτηση της Βου-
λευτού Αχαΐας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία» κ. Αθανασίας (Σίας) Αναγνωστοπούλου προς
τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, µε θέµα:
«Άµεση ανάγκη ανανέωσης των συµβάσεων των ενενήντα εργα-
ζοµένων στην καθαριότητα του Πανεπιστηµίου Πατρών».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-

νονισµού της Βουλής)
1. Η µε αριθµό 603/6-9-2023 ερώτηση του Βουλευτή Ροδόπης

της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ.
Ιλχάν Αχµέτ προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, µε θέµα: «Άµεση αποζηµίωση βαµβακοπαραγωγών και πα-
ραγωγών καλαµποκιού της Ροδόπης για τις απώλειες στην
παραγωγή ως συνέπεια της επικράτησης των ξηροθερµικών συν-
θηκών του Αυγούστου και των θυελλωδών ανέµων».»

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούµε τώρα στο προ-
γραµµατισµένο για σήµερα δελτίο επικαίρων ερωτήσεων, το
οποίο περιλαµβάνει µόνο µία επίκαιρη ερώτηση.

Ξεκινούµε, λοιπόν, τη συζήτηση της µε αριθµό 261/20-10-2023
επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β1’ Βορείου
Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Σπαρτιάτες» κ.
Χαράλαµπου Κατσιβαρδά προς τον Υφυπουργό στον Πρωθυ-
πουργό κ. Ιωάννη Μπρατάκο, µε θέµα: «Η εκταµίευση της υπε-
σχηµένης επιδοτήσεως προς ενίσχυση της δηµοκρατικής απο-
στολής του Τύπου ή η αναστολή αυτής».

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΤΣΙΒΑΡΔΑΣ: Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αξιό-

τιµε κύριε Υφυπουργέ παρά τω Πρωθυπουργώ, το ερώτηµα το
οποίο εδώ άγεται ενώπιον σας είναι ένα αίτηµα γενικότερα των
ιδιοκτητών των εφηµερίδων πανελληνίας κυκλοφορίας και όπως
αναφέρω στο εισαγωγικό της επικαίρου ερωτήσεως, είναι ως
εξής: Δεδοµένου ότι είναι γνωστό τοις πάσι ότι ο Τύπος αποτελεί
το θεµέλιο και το συστατικό στοιχείο του δηµοκρατικού πλουρα-
λισµού, βάσει του νόµου του ΦΕΚ 2665/Β/21-4-2023 τέθησαν οι
προϋποθέσεις και οι όροι ούτως ώστε να ενταχθούν οι ιδιοκτή-
τριες επιχειρήσεις στο πρόγραµµα ενίσχυσης του Τύπου και ο
νόµος αυτός διαλάµβανε κάποιους όρους και κάποιες προϋπο-
θέσεις. Μεταξύ άλλων, ενδεικτικά αναφέρω την υπαγωγή στο
Μητρώο Τύπου, την απασχόληση κατ’ ελάχιστον δεκαπέντε ερ-
γαζοµένων και ουσιαστικά ο διευθυντής της εφηµερίδος και ο δι-
ευθυντής σύνταξης του έντυπου Τύπου δηλαδή να είναι µέλος
της ΕΣΗΕΑ. Για να πραγµατοποιηθούν αυτά απαιτήθηκαν πολλά
δικαιολογητικά και διάφορες άλλες διαδικαστικές πράξεις. Τον
Αύγουστο, µετά ταύτα, εν συνεχεία δηλαδή ουσιαστικά αυτών
των διατάξεων, στη «Διαφάνεια» δηµοσιεύτηκε το ποσό που ανα-
λογικά, µε γνώµονα τα αντικειµενικά κριτήρια και τις διαφανείς
διαδικασίες προβλεπόταν να διανεµηθούν αυτά τα χρήµατα.

Με βάση αυτό το πλαίσιο, το οποίο είναι το ιστορικό τρόπον
τινά, τα ερωτήµατα τα οποία τίθενται είναι τα εξής: Πρώτον,
υπάρχει µέριµνα τα χρήµατα αυτά, όπως αναφέρθηκε, να κατα-
νεµηθούν και πότε αναλογικά στις ιδιοκτήτριες επιχειρήσεις των
εφηµερίδων πανελληνίας κυκλοφορίας; Το πρώτον είναι αυτό.

Το δεύτερο -και τελειώνω, αξιότιµε κύριε Πρόεδρε- είναι αν
υπάρχει µέριµνα να θεσµοθετηθεί ένα πλαίσιο το οποίο να ερεί-
δεται σε αντικειµενικά κριτήρια και σε διαφανείς διαδικασίες για
τη χρηµατοδότηση του έντυπου Τύπου, δεδοµένου ότι και το κό-
στος του χάρτου έκδοσης, τα µεταφορικά, όπως επίσης και οι
επιδοτήσεις των εφηµερίδων όσον αφορά τις κοινωνικοασφαλι-
στικές εισφορές που είναι το 2% του τζίρου, αποτελούν διόλου
ευκαταφρόνητα ποσά τα οποία επιβαρύνουν ουσιαστικά τον
έντυπο Τύπο. Συν τοις άλλοις, ρωτώ αν υπάρχει µέριµνα εφεξής
να υποστηριχθεί και η εταιρεία «ΑΡΓΟΣ Α.Ε». που είναι η εταιρεία
ουσιαστικά διανοµής του Τύπου, ιδίως στις δύσβατες περιοχές
ούτως ώστε να επιτρέπεται η δυνατότητα διανοµής των εφηµε-
ρίδων ως ελάχιστη ένδειξη της δηµοκρατίας και του πλουραλι-
σµού. 

Αυτά είναι τα ερωτήµατα τα οποία τίθενται.
Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΡΑΤΑΚΟΣ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµε κύριε Βουλευτά, περιγράψατε λίγο το πλαίσιο, αλλά

επιτρέψτε µου να το περιγράψω λίγο πιο λεπτοµερειακά. Υπήρξε
ο ν.4674/2020, ο οποίος µε τροποποίηση του µε τον ν.5036 θέ-
σπισε την εξουσιοδοτική διάταξη για τον σχεδιασµό και την υλο-
ποίηση αντίστοιχων προγραµµάτων που έχουν γίνει και στο
παρελθόν της ενίσχυσης των επιχειρήσεων των µέσων µαζικής
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ενηµέρωσης, περιλαµβανοµένων και των επιχειρήσεων του έντυ-
που Τύπου. Αυτό γίνεται µε µία κοινή υπουργική απόφαση του
Υπουργού Οικονοµικών και του Υπουργού αρµόδιου για τα ζητή-
µατα της Γενικής Γραµµατείας Επικοινωνίας και Ενηµέρωσης. Με
τη συγκεκριµένη ΚΥΑ καθορίζονται οι κατηγορίες των επιχειρή-
σεων που µπορούν να υπαχθούν, ορίζονται οι όροι και οι προϋπο-
θέσεις υπαγωγής, το ύψος της επιδότησης, η διάρκεια των
προγραµµάτων, ο έλεγχος και οι διοικητικές κυρώσεις, καθώς και
οποιαδήποτε άλλη διάταξη.

Ακολούθως, µε τον ν.5.005 που αναφέρατε και εσείς προβλέ-
φθηκε µεταξύ άλλων η σύσταση και λειτουργία του µητρώου των
επιχειρήσεων αυτών, καθώς και οι προϋποθέσεις ένταξης στο µη-
τρώο. Στο µητρώο εντάσσεται το σύνολο του έντυπου Τύπου, δη-
λαδή εφηµερίδες πανελλαδικής κυκλοφορίας, τοπικές και περι-
φερειακές εφηµερίδες, αλλά και τα περιοδικά. Για τη δε παρα-
µονή στο µητρώο θεσπίστηκαν αυστηροί όροι και κριτήρια, κα-
νόνες δεοντολογίας και διαρκής έλεγχος των στοιχείων και των
προϋποθέσεων. Είναι σηµαντικό για τον έλεγχο που σας λέω.

Πρόκειται, λοιπόν, για ένα θεσµικό πλαίσιο που ουσιαστικά
αποσκοπεί στην εξασφάλιση της βιωσιµότητας, αλλά και την ενί-
σχυση της αναπτυξιακής προοπτικής των επιχειρήσεων του έντυ-
που Τύπου. 

Για τη διευκόλυνση των επιχειρήσεων, αλλά και για την αντιµε-
τώπιση των προβληµάτων της πρώτης εφαρµογής της νοµοθε-
σίας, παρατάθηκε η προθεσµία της πρώτης υποβολής των
εγγραφών στο µητρώο. Καταλαβαίνετε, λοιπόν, από αυτό ότι
απώτερος σκοπός της διαδικασίας δεν ήταν ο αποκλεισµός των
επιχειρήσεων, αλλά κυρίως η δυνατότητα ένταξης όσο το δυνα-
τόν περισσότερων επιχειρήσεων. 

Παράλληλα, τον Απρίλιο του 2023 δροµολογήθηκε η εφαρ-
µογή συγκεκριµένου προγράµµατος ενίσχυσης των επιχειρήσεων
έκδοσης εφηµερίδων πανελλήνιας κυκλοφορίας µε σχετική ΚΥΑ
του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµικών και του Υφυπουργού
παρά τω Πρωθυπουργώ. Η διάρθρωση του προγράµµατος έχει
ως εξής: Έχει τρεις βασικούς κανόνες, όπου οι επιχειρήσεις οι
οποίες εντάσσονταν στο µητρώο θα ελάµβαναν το ποσό των
50.000 ευρώ, οι επιχειρήσεις οι οποίες εκδίδουν εφηµερίδες ηµε-
ρήσιας κυκλοφορίας το ποσό των 20.000 ευρώ και οι επιχειρή-
σεις οι οποίες εκδίδουν εφηµερίδες οι οποίες έχουν δεκαπε-
νταετία µε την ίδια ονοµασία θα ελάµβαναν ένα ποσό των 30.000
ευρώ. 

Στην ερώτησή σας αναφέρετε αυτόν τον βασικό κορµό της ενί-
σχυσης. Όµως, το τελικό ποσό της ενίσχυσης προσδιορίζεται µε
βάση τις ετήσιες µονάδες εργασίας, δηλαδή τον αριθµό του προ-
σωπικού, αλλά και τον κύκλο εργασιών, αφαιρουµένων υποχρε-
ωτικά, όµως -σε συµµόρφωση προς τον κανονισµό «De minimis»
που τελεί το πρόγραµµα- ποσά άλλων ενισχύσεων τα οποία ο δι-
καιούχος σωρεύει. Ο δε έλεγχος της σώρευσης γίνεται στο τέλος
της διαδικασίας. 

Είναι, λοιπόν, προφανές ότι ο προσδιορισµός των ποσών που
οι δικαιούχοι θα λάβουν είναι διαφορετικός από αυτό για το σύ-
νολο που αναφέρετε στην ερώτησή σας, η δε συνολική δαπάνη
δεν θα ξεπεράσει τα 5 εκατοµµύρια ευρώ και προβλέπεται ότι θα
είναι από τον τακτικό προϋπολογισµό. 

Τελειώνω, λέγοντας ότι για τον σκοπό της εναρµόνισης των
αλλαγών των προθεσµιών µε τις παραταθείσες προθεσµίες έντα-
ξης, παρατάθηκε και η προθεσµία υποβολής της υπαγωγής των
σχετικών δικαιολογητικών και, άρα, υπήρξε µια ανάγκη για πα-
ράταση της απόφασης υπαγωγής στην 10η Οκτωβρίου και µετά
µε µία επιπλέον παράταση στην 30η Οκτωβρίου, δηλαδή «κοντός
ψαλµός αλληλούια» τη Δευτέρα.

Αυτές οι σχετικές αποφάσεις θα διαβιβαστούν στη Μονάδα Οι-
κονοµικής και Διοικητικής Υποστήριξης της Προεδρίας της Δη-
µοκρατίας την αµέσως επόµενη µέρα, δηλαδή την Τρίτη 31 του
µηνός και θα γίνει η καταβολή. 

Άρα, λοιπόν, αν µονολεκτικά έπρεπε να απαντήσω στην ερώτη-
σή σας κατά πόσο θα γίνει η καταβολή, η απάντηση είναι: ναι, θα
γίνει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Έχετε τον
λόγο, κύριε συνάδελφε. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΤΣΙΒΑΡΔΑΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ για την
άκρως εµπεριστατωµένη και διαφωτιστική απάντηση επί του τε-
θειµένου ερωτήµατος των Σπαρτιατών. Απλώς εγώ θα επανα-
λάβω σε αδρές γραµµές, για να καταστεί έτι περαιτέρω σαφές,
το εξής: Άρα συµπερασµατικά, µετά το πέρας των τεθειµένων
προθεσµιών της παρατάσεως, η οποία εξικνείται µέχρι 31 Οκτω-
βρίου του 2023, µετά ταύτα θα αρχίσει να υλοποιείται κανονικά,
αναλογικά, µε βάση τα κριτήρια και τις προϋποθέσεις της εκά-
στοτε ιδιοκτήτριας επιχείρησης των εφηµερίδων πανελληνίας κυ-
κλοφορίας. Το πρώτον είναι αυτό, είναι σαφές. 

Ρωτώ όµως και αν υπάρχει µέριµνα -παρεµπιπτόντως, στη δεύ-
τερη πτυχή του ερωτήµατος- για ενίσχυση ουσιαστικά του κό-
στους και της διανοµής, και του χαρτιού βεβαίως, αλλά και της
εταιρείας διανοµής του Τύπου, των εφηµερίδων, της «ΑΡΓΟΣ
Α.Ε.», διότι υπάρχει ανάγκη εγκαίρως να διανέµεται ο Τύπος, οι
εφηµερίδες δηλαδή, ακόµα και στις δύσβατες περιοχές της Ελ-
λάδος, κάτι το οποίο θεωρώ ότι είναι κεκτηµένο στη δηµοκρατία
µας, το να υπάρχει δηλαδή η άµεση ενηµέρωση για όλες τις Ελ-
ληνίδες και όλους τους Έλληνες. Δηλαδή ρωτώ αν έχουν εντο-
πιστεί κατ’ ουσίαν τα προβλήµατα αυτά ως προς την διανοµή του
Τύπου και αν υπάρχει µέριµνα σχετικά µε την άµεση επίλυση ως
προς αυτό.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Έχετε τον

λόγο, κύριε Υπουργέ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΡΑΤΑΚΟΣ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό):

Θέλω να ξεκινήσω λέγοντας ότι σε προηγούµενα έτη κατά την
προηγούµενη διακυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας από τον Ιού-
λιο του 2019 υπήρξαν σηµαντικές επιχορηγήσεις προς τις επιχει-
ρήσεις έντυπου Τύπου στο πλαίσιο των αναγκών που είχαν
προκύψει, όπως πολύ σωστά αναφέρετε, και ήταν η αύξηση του
κόστους χάρτου, η αύξηση των µεταφορικών. Όµως, αυτά γίνο-
νταν µέσα από το πλαίσιο προγραµµάτων συγκεκριµένων, δη-
λαδή το 2021 µέσω προγράµµατος που είχε να κάνει µε τον
COVID και το 2022 µέσω προγραµµάτων που σχετίζονταν µε τις
επιπτώσεις που είχε ο πόλεµος στην Ουκρανία, η εισβολή της
Ρωσίας στην Ουκρανία. Και µιλάµε για ποσά της τάξεως των
12.000.000 το 2021 και 25.283.000 το 2022. Αν κάνω λάθος για
τα έτη, θα µε συγχωρέσετε.

Βεβαίως γνωρίζουµε τα προβλήµατα που αναφέρετε, την αύ-
ξηση του µεταφορικού κόστους για τους διανοµείς και την αύ-
ξηση του κόστους χάρτου για τους παραγωγούς, για τις επιχει-
ρήσεις -το ίδιο συµβαίνει βέβαια και σε άλλους κλάδους της οι-
κονοµίας και της επιχειρηµατικότητας-, όµως, πρέπει να διερευ-
νηθούν οι δυνατότητες χρηµατοδότησης λόγω των αναγκών
αυτών διότι, όπως πολύ καλά γνωρίζετε, µπορεί να εµπίπτει και
στις κρατικές ενισχύσεις και άρα να είναι αδύνατη η επιχορήγησή
τους.

Όµως, η απάντηση στην ερώτησή σας είναι ότι διερευνούµε
σε αυτή τη φάση κατά πόσο θα µπορέσουν να προβλεφθούν και
άλλες ενισχύσεις για τις επιχειρήσεις αυτές διότι όντως, όπως
πολύ σωστά είπατε, είναι ένας από τους πυλώνες της δηµοκρα-
τίας η δυνατότητα της διανοµής του Τύπου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και

κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση της επίκαιρης
ερώτησης. 

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Με τη συ-

ναίνεση του Σώµατος και ώρα 9.13’ λύεται η συνεδρίαση για τη
Δευτέρα 30 Οκτωβρίου 2023 και ώρα 14.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επίκαι-
ρων ερωτήσεων.
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